

М. В. БЕЛИНСКОЙ

26 апреля 1854. Петербург

Милостивая государыня Мария Васильевна.

Спешу Вас успокоить, что деньги, которые Вам следуют по моей расписке,¹ и еще некоторые, известные Вам, которые следуют с меня и Панаева по нашему добровольному обещанию,² непременно будут Вам выплачены — это я считаю своим долгом. Но ныне для нас самый тяжелый год — у нас ubyло до 600 подписчиков вследствие усиленного расхода политических газет.³ С следующего года я устрою так, что Вы будете получать хотя небольшую, но верную сумму ежегодно из нашей московской конторы.⁴

Я, кажется, скоро буду^a в Москве⁵ и побываю у Вас. Наведите справки насчет Кольцова:⁶ Станкевич подарил его Вашему мужу — Ваш муж передал мне,⁷ — теперь бы нужно новое издание.⁸ Итак, поговорите с Станкевичем: имеет ли он документы? ибо, кажется, у Вас их нет да и у меня тоже. Принимая участие в этом деле, я имею в виду преимущественно Вашу выгоду, и потому постарайтесь только, если возможно, к моему приезду в Москву собрать справки или списаться с Станкевичем. Я думаю, что имею возможность наивыгоднейшим образом устроить это дело.

Кланяюсь Вашей дочери, которая меня не помнит.

Готовый к услугам

Н. Некрасов.

Примечания

Подлинник: РГБ, ф. 195, М. 5184.37/1—3, л. 1—2.

Впервые: Записки Отдела рукописей Гос. библиотеки СССР им. В. И. Ленина, вып. 9. М., 1940, с. 13.

¹ Речь идет, вероятно, о деньгах, следующих Белинской от продажи первого издания «Стихотворений Кольцова» (см. ниже). Упомянутая Некрасовым расписка неизвестна.

² По смерти В. Г. Белинского Некрасов и Панаев приняли на себя какие-то обязательства о материальной помощи семье покойного (ср. п. 318 и 324), размеры которой, по-видимому, ставились в зависимость от доходов журнала «Современник». Так, 12 мая 1852 г. Некрасов передал вдове критика через Н. Н. Тютчева 345 руб. (АСК, с. 82—83).

³ Начавшаяся в 1853 г. Крымская война послужила причиной временного охлаждения читающей публики к литературно-художественным журналам, не имевшим политических отделов. Это привело к резкому падению подписки на журналы и росту популярности газет и некоторых официальных изданий, печатающих известия с театра военных действий. Констатацией этих неблагоприятных обстоятельств начиналось объявление об издании «Современника» на 1855 г. (см.: наст, изд., т. XIII, кн. 1, с. 120). См. также п. 199.

⁴ Судя по п. 318 и 324 Некрасов выполнял это обещание неисправно, но искал и другие средства для помощи семье Белинского. О московской конторе «Современника» см. с. 298.

⁵ Некрасов останавливался в Москве, возвращаясь от И. С. Тургенева (из Спасского) в начале октября 1854 г. (Тургенев 2, Письма, т. II, с. 297). Встреча с Белинской могла состояться и во второй половине сентября (до 20-го), если Некрасов останавливался в Москве по пути в Спасское (см.: там же, с. 297).

⁶ В феврале 1846 г. Некрасов совместно с Н. Я. Прокоповичем издал «Стихотворения Кольцова. С портретом автора, его факсимиле и статьею о его жизни и сочинениях, писанною В. Белинским». Право на это издание принадлежало А. В. Станкевичу, который подарил его Белинскому, намеревавшемуся издать книгу у книгопродавца и издателя М. Д. Ольхина, уступая ему половину дохода (Белинский, т. XII, с. 256). Сделка с Некрасовым и Прокоповичем, по-видимому, была более выгодной для Белинского.

⁷ На полях письма сделана карандашная помета Станкевича (?), относящаяся к этим словам: «Передал одно первое издание Некрасову и Прокоповичу». Права на издание Стихотворений Кольцова со вступительной статьей Белинского к ним, очевидно, были переданы М. В. Белинской Н. Х. Кетчеру. Позднее Кетчер завещал их К. Т. Солдатенкову как свою собственность (Аруин. М. В. Г. Белинский и литературное наследие А. В. Кольцова. — РЛ, 1966, № 3, с. 111).

⁸ Второе и третье издания «Стихотворений Кольцова» осуществлены в 1856 и 1859 гг. К. Т. Солдатенковым и Н. М. Щепкиным.